

徐州日报

2026年1月4日

农历乙巳年十一月十六 星期日 [今日8版] 国内统一连续出版物号CN 32-0051 第15949期

中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

跨年迎新·恣在徐州

接待游客151.56万人次、游客消费总额达6.25亿元 元旦假期，徐州“圈粉”又“揽金”

本报记者 张瑾

元旦假期，彭城七里人潮涌动，云龙湖畔游人如织，各县（市、区）非遗体验、民俗活动好戏连台，冰雪运动场上热“雪”沸腾……一场融合传统风韵与现代活力的暖冬之旅，为徐州市民与八方游客奉上精彩纷呈的文旅盛宴。

据省智慧文旅平台监测，1月1日至3日16时，徐州纳入监测的旅游景区、乡村旅游重点村、夜间消费集聚区、文博场馆、旅游休闲街区、旅游度假区去重后共接待游客151.56万人次、游客消费总额达6.25亿元，日均同比（较2025年1月1日）分别增长31.94%、30.15%。据美团、同程平台订单数据，全市游客接待量、游客消费均位居全省前四位，同比增速均位居全省第一位。元旦假期，全市文旅市场繁荣有序，实现“开门红”。

精心筹划 打造暖心文旅新体验

元旦期间，徐州以“马上出发 潮游徐州”为主题，通过提前规划、资源整合与政策激励，构建了覆盖全域、多业联动的文旅服务体系，为市民与游客呈现了一场有序、丰富、便捷的假日体验。

节前，徐州统筹推出136项主题文旅活动，涵盖冰雪游园、潮音跨年、

1月1日至3日16时

徐州纳入监测的旅游景区、乡村旅游重点村、夜间消费集聚区、文博场馆、旅游休闲街区、旅游度假区去重后——

- 共接待游客 **151.56** 万人次
- 游客消费总额达 **6.25** 亿元

1月1日至3日

●徐州乐园接待游客 **3.21** 万人次、收入 **326.85** 万元

●方特乐园接待游客 **3.2** 万人次、收入 **352** 万元

●欧乐堡海洋极地世界接待游客 **1.66** 万人次、收入 **261.6** 万元

●九顶山野生动物园接待游客 **0.75** 万人次、收入 **81.4** 万元

●徐州园博园接待游客 **1.9** 万人次、收入 **170** 万元

非遗市集、艺术展览、惠民演艺等多种类型，其中跨年专项活动25项，有效凝聚假期人气。在此基础上，整合

市县旅游资源，推出“冬趣换新”十大主题线路，串联彭城七里、文化研学、冰雪运动、乡村休闲、夜间消费等场景，实现从点位到网络的体验升级。围绕冬季特色资源，以“滑走烦恼 刷遍徐州”为主题，创新推出“徐州暖冬三宝”——滑雪、草莓采摘和炒鸡，强化冬季旅游吸引力。

徐州联合美团、同程、滴滴等平台发放文旅消费券1130万元，覆盖景区、酒店、餐饮、出行等多个领域，并推出冰雪盲盒、景区联票、暖冬线路套餐等专项产品，通过“真金白银”的补贴激发消费潜力。举办跨年大直播活动，市、县两级文旅推介官联动推介，突出“一区一特色、一县一风情”多元魅力，形成线上线下传播合力。

假日期间，地铁全线网延长运营至23:30。为应对节假日出行高峰，全市70余家党政机关企事业单位免费开放7842个停车位。用户通过“徐州停车”微信公众号可实现实时查询与导航。公交系统增加班次、延长运营时间，10路提供24小时“两站兜底”接驳服务。

“解放双手，轻松游徐州”。徐州地铁和顺丰速运共同推出“彭友轻松游”便民服务项目，来徐游客的行李可在地铁站寄存或直接转运至酒店，此举受到外地游客点赞。

（下转05版）



元旦假期，回龙窝历史文化街区人潮涌动，热闹非凡。 通讯员 高刚 摄

■消费新观察

近年来，情绪消费——这种以情感满足为核心的消费形态正迅速崛起，艾媒咨询发布的一份报告显示：2024年中国情绪经济市场规模达2.3万亿元，预计2029年将突破4.5万亿元。

情绪消费之所以迅速崛起，关键在于它不再只满足

“买到什么”，而是更看重“感受到什么”。在快节奏的现实生活

中，消费正在功能导向转向情绪导向，成为年轻人调节心绪、获取慰藉与快乐的重要方式。

在金地商都一层，一家刚开业的品牌旗舰店店里挤满了年轻消费者。门店紧扣节日节点，和知名IP联名推出的主题盲盒，一度成为年轻消费者的“情绪补给站”。不少消费者表示，购买盲盒并不完全在于实用性需求，而是为了享受拆盒瞬间带来的期待感与

惊喜感。这种以情绪体验为核心的消费逻辑，正逐渐成为消费市场新常态。

情绪消费的热度，恰体现在年轻人“愿意排队、甘心等待”的消费行为中。

据统计，目前徐州已累计吸引各

类首店2432家，其中超半数集中在中

从“买件物品”到“买份心情”

本报记者 孙亚妮

商圈，涵盖餐饮、服饰、彩妆、文化等多个领域。这些首店带来的不仅是新品和品牌，更是全新的消费体验和情绪价值。在“首店效应”持续发酵下，中心商圈年客流量突破8000万人次，年营业额超百亿元，实现了品牌与城市的“双向奔赴”。

情绪消费的“磁场效应”，还在不

断向着更广阔的消费空间延展。作为

消费市场的核心载体，商圈正从单一购物场所，向集社交、体验、情绪释放于一体的综合空间转型。当前，徐州以中心商圈为核心的“1+N”重点商圈发展格局日渐清晰：南部铜山万达、东部云龙万达、西部淮海新城、北部鼓楼广场、新城片区招商花园城、徐州经开区淮海环球港等区域商圈多点联动，形成多业态复合发展态势。商圈正加速从传统购物空间，向社交体验中心、时尚展示中心迭代升级。

从“买需要的”到“买喜欢的”，从“性价比”到“情绪值”，当越来越多的年轻人愿意为情绪价值付费，当“爱你老已”从一句热梗变成真实的消费选择，我们看到的，不仅是消费市场的新趋势，更是年轻一代理解生活、理解自我的方式。

敢当弄潮儿 奋力挑大梁

我市经营主体突破150万户

本报记者 王正喜

从“人找政策”到“政策找人”，从“抵押难”到“信用贷”，从“跑多次”到“零跑动”——徐州通过一系列场景化、集成化、品牌化的改革“组合拳”，为实体经济厚植发展沃土、注入蓬勃动能，助力广大经营主体实现“华丽转身”，在更广阔的舞台上“大展身手”。

来自市市场监管局的数据显示，截至2025年12月底，徐州市经营主体总量历史性突破150万户，达151.85万户，其中企业39.67万户，个体工商户111.61万户，农民专业合作社0.57万户。这一数字的背后，是徐州持续深化营商环境重点领域改革、全力激发民营经济活力的探索与实践。

政策“大礼包”：从“人追政策”到“政策追人”

曾经，企业寻找政策犹如“大海捞针”；如今，徐州让政策变得“耳聪目明”。

“免申即享”红包雨，下得准、落得稳。依托政府后台数据自动比对精准匹配，企业或许尚在琢磨“我能享受哪一条”时，补贴资金却已悄然到账。首批涵盖“老字号”保护、智慧商圈建设等领域的6个政策红包，已精准送达21家企业，总额366万元。有企业负责人感慨：“以前是‘酒香也怕巷子深’，如今政府像‘卫星导航’，直接服务上门。”

289条政策“拆盲盒”，看得懂、算得清。市发改委将惠企政策转化为“支持条件+资金明细+办理流程”的“一站式模块”，全部集成于“云平台”。企业主几分钟即可看懂，一键便能确认自身权益。政策不再晦涩难懂，变成了一份份清晰的“权益清单”。

“店小二”主动上门，难题面对面解决。我市广泛开展“百支助企”“政企交融汇”等活动，干部带着政策、拿着笔记本，一年内走访民营企业2352家，收集问题1103个，解决885个。从高速出口执法到拖欠评估费，政企会商会上，问题被直接摆上桌面，相关部门现场“接单”。有企业家坦言：“感觉不像在求人办事，更像是合伙人为共同目标商讨对策。”

办事“加速跑”：从“跑断腿”到“点鼠标”

在徐州创业兴业，“奔跑”的不再是群众，而是数据。

“一件事”打包办，扫码即获“全攻略”。“个转企”“科技成果转化”等业务，无需辗转多个部门。只需扫描专属二维码，全套指南、材料清单、办理流程“一键获取”。线上线下同一标准，清晰如点餐。徐州还自主推出“开办电商”“提前还贷”等6类“快捷路径”。

数智政务人“徐小爱”，24小时在线导办。涵盖

不动产登记、住建审批等212项高频事务，可随时随地进行智能问答与办理引导。审批服务从“人力密集”转向“人机协同”，效率大幅提升。群众称赞：“有了‘AI管家’，办事更踏实。”

“跨省通办”朋友圈持续扩大。苏皖豫省际交界地区10个城市实现627个事项网上通办，179个事项异地代收代办。公积金互认互贷从长三角38城，逐步拓展至北京、天津、广州、深圳等大都市。在徐州创业，享受的是“全国通办”级便利。

资金“及时雨”：从“贷款难”到“送货上门”

融资难、融资贵？徐州架起一座座“金融立交桥”，引金融活水精准滴灌。

“千企万户大走访”，银行客户经理成为企业“熟面孔”。变“企业找银行”为“银行上门服务”，一年累计走访31.28万户，4.04万户企业获得贷款793亿元。一位小微企业主表示：“以往是我们备齐材料去银行‘面试’，现在是银行带着方案来车间‘路演’。”

金融产品“量身定制”，总有一款适合你。“苏科贷”扶持科技创新，“徐知贷”盘活知识产权，“碳易融”助力绿色转型……产品丰富多样。全省首单设备更新贴息贷款、首单“生猪保险+期货”均落地徐州。政府性融资担保费率压降至0.93%，如同为贷款添上一份“惠民保险”。

征信平台“穿针引线”，打破银企信息壁垒。徐州企业征信平台为10.71万户企业绘制“信用画像”，并向银行授权，促成融资1849.8万元，数据调用超256万次。银行敢贷、企业能贷，信息不对称的痛点在数据流动中被有效化解。

法治“定心丸”：从“怕检查”到“有预期”

执法也能“刚柔并济”？徐州给出肯定答案：监管既可“无处不在”，也能“无事不扰”。

推行“企业安静期”与“扫码入企”。我市实施“风险+信用”分类监管，入企检查需像“扫码点餐”一样事先备案、亮明身份。去年初以来，涉企检查总量下降40.3%，“综合查一次”却大幅增长131%，实现“进一次门、查多项事”，最大程度减少干扰。

“免罚轻罚清单”给予改正空间。387条清单划出包容审慎的清晰界线。去年累计适用案例13万余件，涉及金额3.2亿元，惠及经营主体超10万家。执法不再是“一罚了之”，而是“教育为先、整改为主”，让企业体会到“惩处不是目的，规范发展才是”。

（下转02版）

以招商新生态激活发展强劲动能

郑微

招商引资是经济工作的“生命线”，也是撬动产业升级的“金钥匙”。“十四五”以来，徐州的招商之路，正是一条从“单兵突进”到“体系作战”、从“规模扩张”到“质效并重”的转型之路，凝聚起全市“一盘棋”抓招商的强大合力，让招商靶向更准、落点更实。

破“散”立“统”，从“单兵突进”到“体系作战”。过去的招商，容易陷入各自为政、零敲碎打的局面。徐州打破窠臼，构建起“1+13+X”全链条招商体系，以市级专班为“中枢”，统筹板块、产业、要素部门协同联动。领导高位推动，率队叩门；专业化队伍靶向出击，信息共享；项目落地全流程保

障，破除堵点。全市上下“一盘棋”，凝聚起前所未有的招商合力。

舍“旧”谋“新”，从“政策洼地”到“生态高地”。徐州将招商逻辑从“给优惠”升级为“优环境”，从“拼政策”转向“拼生态”。“基金+产业+招商”精准滴灌，资本成为发现和培育新质生产力的“慧眼”与“推手”；发布160个具体应用场景，明确市场需求吸引企业“揭榜”，变“推销”为“对接”；依托重大科研平台推进科技招商，探索“飞地孵化”，汇聚创新资源。这背后，是城市招商逻辑的深刻转变，以优质的产业生态、丰富的应用场景和活跃的创新氛围，构筑吸引高端要素的“强磁场”。

奔“量”重“质”，从“规模扩张”到“集群发展”。徐州坚持招大引强、招新引优。签约项目中，“大块头”“高精尖”占比显著提升，央国企、上市公司、专精特新企业纷至沓来。更可喜的是，项目推进蹄疾步稳，“当年签约、当年开工”成为常态。这不仅稳固了实体经济的根基，更通过“引进一个、带动一片”的链式效应，加速了产业集聚与能级提升。

岁常易始，新程已启。2026年是“十五五”开局之年，站在新的起点上，徐州将持续构建招商引资新生态，让更多优质项目在这片热土开花结果，为高质量发展积蓄更加强劲的动能。

彭城新语

跨年夜的“造梦人”

本报记者 吴一凡

城市体验官

徐州九顶山野生动物园

上月31日，《城市体验官》记者一凡走进徐州方特乐园的跨年夜“后场”，沉浸式体验乐园如何为游客编织童话与欢笑，深入探寻“造梦人”的付出、坚守与温情。透过这场特殊的体验，看见这座城市最动人的风景，不止于节日的喧闹，更在于那些默默点亮他人快乐的平凡而发光的身影。

下午2点，乐园里人流如织、欢笑阵阵，而方特演艺中心的后台却是另一番景象。推开门，仿佛闯进了童话世界：公主裙挂在架子上，王子披风搭在椅背，化妆镜前摆着发胶与彩妆。演员们或默戏，或拉伸，空气中弥漫着蓄势待发的专注。

“这是我们跨年前的最后一次巡游。”公主扮演者朱海晴正对着镜子化妆，见到我来，她微笑着眨了眨眼，“今天这场演出，我要笑得更甜一点。毕竟是和这么多人一起跨年。”

（下转05版）

徐工装备亮相中国制造“十四五”成就展

重头戏，本次展览由中国国家博物馆与工业和信息化部新闻宣传中心联合主办，全景式展示过去五年中国制造业跨越式发展的辉煌图景。展览重点收录拥有全国首台（套）产品、突破关键核心技术的标杆成果，既兼顾产业梯度与区域特色，又全面覆盖我国制造业发展核

心赛道，全方位彰显中国制造的全域布局优势与澎湃发展动能。

此次入选中国制造“十四五”成就展，是对徐工集团创新发展成果的高度肯定。未来，徐工集团将以崭新作为，催生中国装备智造的更多可能，持续书写高端装备制造的奋进篇章。